

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Mahón, jueves 13 de Diciembre de 1934

Núm. 18514

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes. 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

Temas económicos

Revolución y justicia social

El ministro de Agricultura pronunció, días atrás, un discurso de canonista y de sociólogo en torno a la ley de yunteros. Sus doctrinas promovieron cierto revuelo. Pero no hay que asustarse de ellas. En esencia, no son nuevas ni son heterodoxas. Todo lo contrario: son Evangelio puro. Lo que pasa es que muchos creyentes se aterran ante el Evangelio.

Quisiéramos, sin embargo, comentar un cabo suelto del discurso ministerial. Porque así como por el hilo se saca el ovillo, por ese inciso, que tuvo inmediata respuesta parlamentaria, se puede desenterrar todo el error de tesis que se cometió al orador. Se da en su discurso el caso peregrino de que, siendo exactos los más de sus juicios, es inexacta la tesis que les sirve de sustento y eje.

Dijo, en efecto, el ministro que si se hubiese hecho justicia social, no habría estallado la revolución de octubre. Y eso es completamente erróneo. La justicia social hay que hacerla, pero sin soñar que ella sea capaz de llevar el desarme moral a las masas envenenadas por el marxismo. Hay que hacerla por motivos de conciencia, por convicción y por ética. Pero la revolución social seguirá siendo una amenaza peligrosa, porque las masas no claman justicia social, sino poderío político.

El socialismo agotó casi por completo la cantera revisionista. Durante medio siglo pudo avanzar realizando conquistas progresivas de tipo económico. La jornada de ocho horas, los salarios altos, los contratos colectivos, etc., representan un botín justísimo de mil triunfos proletarios. Como antes lo habían sido, en cierto modo, las reivindicaciones políticas—sufragio universal, muy especialmente—. Pero en esa ruta es ya difícil ir más allá, en ciertos países, o al menos en ciertas comarcas y determinados oficios.

La crisis mundial lo atestigua sobremanera. Ella incide, sobre todo, en los medios capitalistas y productores. Incluso en España. El valor medio de las acciones, representado por 100 en 1929, representase hoy en nuestras Bolsas, por 65. El índice de las obligaciones ha bajado asimismo de 100 a 87. El de salarios, en cambio, ha subido. Lo que está bien y refleja un mejoramiento económico social muy plausible. Pero esa diferente evolución de índices acredita que posiblemente se tocan ya los lindes de la redistribución. Porque de proseguir en un ritmo acelerado, se corre el peligro de matar la gallina de los huevos de oro. Si no progresa la renta, su redistribución acelerada es seguramente antieconómica.

Por eso en los programas socialistas a la vez que desaparecen o se debilitan las reivindicaciones estrictamente económicas, toman realce mayor las de orden político, reducidas a una sola: la dictadura del proletariado. No contradice este aserto alguna que otra excepción. La del socialismo belga, por ejemplo, o la de los partidos socialistas escandinavos. Estos gobiernan en burgués y son más conservadores que un radical socialismo meridional. Aquél es, asimismo, más que partido de clase, partido político, y por eso vota las propuestas de Henri de Mann. Pero en el fondo, los demás partidos socialistas—incluso el inglés—sueñan con el ejercicio integral del Poder, y aunque algunos admitan que la única forma legítima de conquistarlo es el sufragio universal, todos anuncian sin rubor que una vez logrado, habrán de situarse al margen de la democracia. En resumen: los partidos socialistas cifran hoy su ilusión en el acceso al Poder y en su disfrute integral y totalitario. Esto es, en móviles políticos.

Por ello las reformas sociales, siquiera sean avanzadas, no les desarmen. No pueden desarmarlos. Más bien los azuzan a la acción violenta. Bien claro se ha visto ahora en la gesta vandálica de esos mineros asturianos, muchos de ellos perceptores de jornales superiores a 15 pesetas. El señor Besteiro se manifestó opuesto a la participación de los obreros en los beneficios de la Empresa, y partidario, en cambio, de su control, en el régimen interno de la misma. Lo primero mejoraría la situación material del obrero, pero al aburguesarlo, debilitaría lógicamente su aptitud revolucionaria. En cambio, lo segundo acrecienta esta aptitud, aunque muy probablemente acarrearía la ruina de las Empresas. Lo político, pues, priva sobre lo económico.

De aquí la sinrazón del discurso que comentamos. La ley de yunteros plantea un problema social y un problema económico. No es posible ignorar ninguno de los dos. Pero ambos han de ser examinados sin incurrir en la candidez de pensar que ni ésta, ni otras parecidas leyes, pueden quebrantar el furor de rebelión de las masas envenenadas por el morbo marxista. Dato inició la legislación española. Maura la hizo culminar en numerosas leyes, entre ellas, la de huelgas. Y Dato murió a manos de varios sindicalistas y Maura estuvo a punto de morir, víctima de atentados sociales. Caso más agudo es aún el del ingeniero Riego, irfortunada víctima del salvajismo marxista asturiano, que durante veinte años se consagró al bienestar de sus obreros, dirigiendo una política social tan generosa como cristiana. A las fieras no se les domeña con la condescendencia. La justicia la han menester. Pero también necesitan la entereza. Hay que hacer justicia social, pero hay que mantenerla flexiblemente la ley. Receta simple, pero al parecer—tanto escasea—casi inaccesible en España.

MAXIMO

(De «A B C»).

A los nueve años de la muerte de Maura

Un novelista—insigne escritor—había dicho allá por el año 1914, edad de oro del maurismo auténtico, como ahora se dice, que Maura era el único político que tenía fe en la política, que tenía fe en el pueblo, que tenía fe en el régimen, que tenía fe en el porvenir. Estas afirmaciones se razonaban así: Maura que sentía en su alma las ternuras de las antiguas virtudes españolas, recogía los ideales abandonados por los hombres de la izquierda, para establecer la armonía entre las leyes y la realidad de la vida, procurando que la ciudadanía efectiva llenase de substancia las instituciones democráticas. Se refiere a la revolución desde arriba que había preconizado como necesaria el gran español.

Más sucedió que los caciques de la plebe, los secuestradores de la verdad, los que viven de la ficción y la mentira, como los cuervos de la carne muerta, se alzaron todos viéndose en peligro la poltrona y la pitanza. Todos aquellos que vivían a la sombra de nuestra torpe decadencia, los vividores, los mercaderes de la honra profesional, los perezosos, los engañados por espejismos y buhoneros, los pobres de espíritu, gritaron: «Maura no!». Uníronse aquí todos los apetitos, todas las inconsciencias, todas las locuras, todas las cobardías y el «Maura, no» se hizo definitivo con la complicidad de los mismos conservadores...

A espaldas del pueblo, del hidalgo y genuino pueblo español, consumose la sorda tragedia. Elimínose al hombre, al caballero, al apóstol.

«Al repeler a Maura—dijo el líder socialista Pablo Iglesias—el régimen ha destruido por su propia mano, el más firme baluarte del Trono.»

Un ilustre periodista, el actual director de «La Nación» señor Delgado Barreto que bajo el pseudónimo de «Taf» colaboraba en la prensa, había publicado a raíz de lo que se llamó la retirada de Maura, un artículo en un diario barcelonés en el que, señalando las concomitancias de dinásticos y antidinásticos, con visión profética del momento decía: «Un día tranquilamente desde una poltrona ministerial extenderán un decreto y se habrá cambiado el régimen». «Menos mal que la cosa será breve y sin violencias. ¿Acaso a un espíritu como el de don Antonio Maura, podrá ocultarse este hecho? ¿Acaso podemos ya dudar de que antes de un par de años cuando las fuerzas antidinásticas bajo esta norma de inteligencias con los gobernantes acaben de conquistar los Municipios, las Diputaciones y la confianza de sus aliados, despidrán respetuosamente a la Monarquía para proclamar la República?» «Si lo que se quiere es que llegue ésta por medios evolutivos, bien vamos. Si lo que se desea es impedir su triunfo, vamos mal.»

Como Maura no se podía avenir con eso, el dilema que puso él mismo, fué el siguiente: rectificación total de la política de «sórdidas y premiosas colaboraciones», o formación de un partido idóneo, que pudiese turnar con quienes de ese modo entañaban las funciones de la vida política, trocando «las hostilidades, en colaboración ferrosas».

Prevaleció este criterio. El «Maura, no» lograba el definitivo triunfo en cierta crisis famosa en que jugaron papel importante el beso, el arrepentimiento y el huerto del alfarero aplicado a un su discípulo.

La farsa se cumplió hasta desbordar en el desdoro. Maura había dicho que no serviría más que una política, aquella que significaba un cambio radical en las costumbres públicas y que era a modo de resumen la siguiente, trazada por el mismo Delgado Barreto: sustraer la administración a los efectos del favoritismo—leyes de inamovilidad;—descentralizar la vida provincial y municipal—ley del régimen local; la depuración del sufragio,—voto obligatorio; el desarrollo de costumbres ordenadas que nos llevasen a la formación de un pueblo metódico—reglas de policía; desterrar la impunidad a cuyo amparo se de traían honras y se menospreciaban intereses. El deseo de impedir legalmente, no superficialmente y con halago los atentados u otros excesos—ley del terrorismo—; el propósito de entronizar las mútuas consideraciones que hiciera de nosotros en lo posible un pueblo tan laborioso y tan pacífico como el pueblo inglés, por ejemplo.

Para esa política, única que podía servir, estaba pronto al sacrificio don Antonio Maura. Los suyos que habían estado al menos públicamente solidarizados con él, le abandonaron, mejor dicho, tramaron por la espalda, según propia frase, su sustitución.

Entonces fué cuando vino aquel prolongado silencio, que coincide con los albores del maurismo, como fuerza política organizada, movimiento el más poajante, el más digno de la ciudad española, ardoroso, vehemente, de una área que llegó a infundir pánico a los mismos triunfadores, los que habían cultivado el voto ignominioso y de afrenta nacional—recuérdase la campaña contra España del caso Ferrer—o simplemente se avenían con él, por comodidad, mal menor, o bien posible, según le dierne cri de moda.

Hay una trabazón de fechas que forman la trayectoria de la más pura lógica. Octubre de 1913 acrecienta la ficción de los partidos, precipita el caos político, que logra un alto mediante la tregua que imponen las salpicaduras de la guerra mundial.

En medio de este caos, la Providencia divina hace que Maura sea vindicado por los mismos causantes de la gran ruina de la Patria. Maura, no su política, que ésta se ve proscrita para siempre de la gubernación del Estado.

Así no ha de maravillarnos que el ansia de España enferma, reciba como un alivio a su dolencia el hecho de fuerza que dió origen a la Dictadura primorriverista en septiembre de 1923.

Sin embargo, continúa flexible la lógica, y al cabo de los llamados siete años indignos, en los que entre acertos indiscutibles, se cometen errores, viene la fecha histórica del 14 de abril de 1931 que es la de los grandes vaticinios de Maura.

Pero antes, había dejado de existir el gran estadista. Una mañana dominical, día 13 de diciembre de 1925, en una finca de Torreldones, exhaló el postrer suspiro. Estaba a medio plantar una acacia y la brisa de la Naturaleza le acaraba la frente. Su muerte, no fué muerte, fué dulce tránsito a las mansiones de la eternidad. Como creyente, aquel mismo día no había dejado incumplido el precepto y además de oír Misa, había confesado y comulgado. Por eso pudo exclamar un sabio español al conocer la nueva de la muerte de

Maura: A ese hombre tan envidiable, solo le envió la muerte.

Quedaba el maurismo como fuerza política con una misión altísima que no pudo llevar a cabo, porque se operó la disgregación de fuerzas por la colaboración de buena parte de él con la Dictadura.

Otros sectores del maurismo se habían puesto resueltamente frente a ella. Algunos llegaron a palear el Rubicón y echaron su suerte a la de la República en cienes.

Hoy sería muy difícil encontrar una fuerza política dentro y fuera del nuevo régimen, siempre que se trate de fuerzas de derecha o pseudo derecha, sin elementos, aun en la parte directiva, procedentes del maurismo.

En el centro, en los conservadores, en Acción Popular, en los de al Servicio de la República, en Renovación Española, en la Liga Catalana, en Acción Española. Quizás en los tradicionalistas, como quizás también entre los radicales del señor Lerroux.

Bien se decía que el maurismo no era un partido, que era una comunidad de sentimientos más que de ideas.

Pero hay algo singular. Y es que nadie reniega de la procedencia. Todo el mundo, en los más dispa-

res sectores, se considera legítimo heredero de los postulados de Maura.

Es lo que agiganta la figura excelsa del eximio patriota. Así pudo en vida militar veintidós años en el partido liberal, llegar a ser ministro con este partido y sin moverse del mismo sitio, siempre regatillado, llegar a la jefatura del partido conservador, perder esa jefatura y encontrarse en la extrema derecha social.

Y es que la doctrina de Maura, a través de los regímenes, a través de los tiempos, a través de las circunstancias, hallará siempre de votos servidores y adalides entusiastas.

Triunfará—dijo Angel Ossorio—mucho más muerto, que en vida. El monárquico sin rey al servicio de la República, puede estar orgulloso del vaticinio.

No hay día que en la legislación no se infiltre algo del pensamiento profundo de Maura. No hay día que deje la prensa de mencionar su memoria y sobre todo no hay político que no reclame para sí la gloria de creerse al menos, fiel intérprete de su doctrina.

Y es que para ello, basta con sentirse de veras patriota.

FERNANDO JANSÁ GUARDIOLA

El régimen de trabajo y las buenas formas en la U.R.S.S.

Entre los dictadores que imperan en la Rusia soviética o comunista, de poco tiempo a esta parte, puede observarse por lo menos en las cuestiones económicas de orden interior, cierta evolución de lo grosero a fino, elegante, una predisposición al empleo de las buenas formas que, según el poeta, en los «tratos sociales son el todo».

Los burócratas de la dictadura rusa, dejando ese lenguaje ordinario, tendencioso, tabernario, que antes era su norma al tratar ciertos asuntos, como lo es hoy de la prensa anarco socialista y hasta de ciertos periódicos burgueses de la izquierda. Los elementos burócratas de la U. R. S. S. parecen al presente, la pretensión de aparecer elegantes, bien educados, cultos.

¿Cuándo nuestra prensa y el personal admirador de la república soviética, imitará ese ejemplo de buena crianza, de respeto, de cultura? Por el momento, aquí no se observa ningún síntoma que haga creer en una evolución en ese sentido. Al contrario; todo hace suponer que al volver a la normalidad, se acentuará la violencia y grosería en el lenguaje y la apreciación tendenciosa, falsa, al tratar los asuntos o problemas político-sociales.

No obstante, esa evolución hacia las buenas formas, los dictadores soviéticos tienen en su código la pena de muerte y la aplicación oficialmente, con frecuencia y por fútiles motivos. Y váyase lo uno por lo otro.

Nos mueve a esas consideraciones o pasatiempos, la lectura de lo tratado y el modo de ser presentados los asuntos puestos a discusión en la «conferencia de la industria pesada», celebrada recientemente en Moscú, a fin de estudiar los medios susceptibles de aumentar el rendimiento y la producción de las empresas industriales.

Una de las conclusiones de la conferencia, no congreso ni reunión; conferencia es más fino, tiene cierto aire señorial que la política de salarios, del trabajo en ge-

neral, es un factor de primera importancia, ¿para aumentarlos?, ¿para reducirlos? No se dijo esto. Pero la «conferencia» se preocupó mucho de aumentar la producción, sin mencionar para nada el aumento de salario de los obreros.

En la «conferencia» se afirmó, pero se probó lo contrario, que la producción industrial había progresado de manera importante en los ocho primeros meses de este año 1934. La industria pesada, se dijo, ha aumentado su producción en un 28.4 por ciento, comparada con el mismo tiempo del año anterior, cumpliéndose en promedio las previsiones del plan oficial para este año.

El coste de la producción se dijo, ha disminuido en un 5 por 100; el rendimiento de trabajo ha aumentado en ese período de tiempo de 11.8 por ciento. Estos tres datos no se concilian. Si la producción ha aumentado en un 28.4 por ciento y el rendimiento de trabajo en un 11.8 por ciento, ¿por qué no ha disminuido en relativas proporciones el coste de la producción? ¿Es que se han aumentado los salarios? No es de presumir. De ello se hubiera ufanado la conferencia y lo hubiera proclamado a son de trompetas para manifestar al mundo que en la república comunista de Rusia, se protegía al obrero, se procuraba su bienestar con un aumento de salarios.

¿No se ha hecho esto? Luego el trabajador, el propietario de la empresa, según la doctrina comunista, no ha percibido de ese aumento de producción y rendimiento el más pequeño provecho. Este ha sido en todo caso para el patrono Estado y su burocracia.

La «conferencia» manifestó asimismo, que los progresos más importantes se habían manifestado en la industria siderúrgica, en las minas de carbón y en la de construcciones mecánicas. Por el contrario, la industria del petróleo, la química, la del cobre y otros ramos industriales, no han logrado a las previsiones del plan burocrático, cosa que se hubiera logrado si

la organización del trabajo y de la producción hubiese sido la debida.

«No se trata solamente del retardo constatado en el desarrollo de algunas industrias—declaró la conferencia—ni de retardos de estación que se producen periódicamente. Se trata de que todas esas empresas que no han cumplido las previsiones del plan, pudieran producir mucho más de lo que producen hoy, para las reservas latentes de nuestra gran industria son en extremo importantes.»

Porque esas reservas, consisten en utilizar mejor la maquinaria, como asimismo el trabajo de los obreros. ¿Se quiere que se exprese de un modo más suave, más elegante, la manifestación de que la falta de producción es debida a deficiencias de organización y dirección?

Y esas reservas con que cuenta la U. R. S. S. son muchas. Vamos a mencionar algunas, de lo que en el nuevo lenguaje se llaman «reservas latentes». Una de ellas, es que la jornada de trabajo no se utiliza en la medida de lo posible. Es cosa muy frecuente, se dijo en la «conferencia», que la efectividad de un trabajo productivo no pase de 5 a 6 horas por día, en lugar de 7 horas legales.

Asimismo el utillaje mecánico no se utiliza en toda su plenitud. En la industria de construcciones mecánicas esa utilización es de un 80 por ciento, en las minas de carbón es de 60 a 70 por ciento, en la siderurgia los paños de la producción llegan hasta el 25 por ciento de la duración de la jornada legal de trabajo.

En todas las empresas—se manifestó en la conferencia—puede verse que las pérdidas son considerables; que la producción deficiente es excesiva, y que se desperdician muchas primeras materias y combustible. De hecho queda evidenciada, la existencia de importantes reservas, que nuestra industria pesada puede utilizar.

¿Quiérese mayor esfuerzo y delicadeza para mostrar la desorganización de la industria rusa hecha por los mismos interesados? ¿Quién tiene la culpa? Según la «conferencia», el espíritu burocrático. ¿Por qué no se acaba con ese espíritu? Siendo esto verdad, ¿por qué no hacen una leva de un millar o dos de burócratas y los fusilan? Pero no: en el comunismo hay clases, privilegios y privilegiados. La burocracia es el Estado.

MIRON.

(De «Diario de Barcelona».)

Ayuntamiento de Alayer

Sesión ordinaria celebrada el día 3 de Diciembre de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serx; asistieron los concejales señores Mascaró Villalonga, Camps, Borrás, Mascaró Mascaró, Pons Ameller y Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Aprobar también el extracto de acuerdos tomados por esta Municipalidad durante el mes de Noviembre próximo pasado, para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mismo mes de Noviembre por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Pesetas, Arbitrio sobre carnes, Arbitrio derechos degüe, etc.

Total. 3.324 87

Autorizar para hacer obras a los vecinos: Don Matí s Carreras Pons, hacer modificaciones en el frontis de la casa número 16 de la calle de Mellans.

Y don Lorenzo Seguí Femenias hacer una abertura en la fachada de la casa número 24 de la del Doctor Llansó.

Proceder a la rectificación del Padrón de Habitantes con referencia al 1.º de Diciembre actual y

arreglo a las disposiciones vigentes sobre la materia.

Prorrogar hasta fin de mes, el socorro de una peseta en especies alimenticias que cada día se facilitaba a la vecina Rita Sintés Petrus.

COMISIONES

La de Beneficencia celebrará el concurso para el suministro de víveres al Hospital durante el primer semestre del año 1935.

Y procederá también a formar las listas de las familias que durante el mismo año 1935 han de disfrutar el servicio benéfico sanitario y percibir socorros de carácter benéfico social.

POLICÍA RURAL.—Formará también el plan de composición de caminos vecinales y rurales.

Y el Concejal Inspector de Paseos y Arbolado presentará el de renovación de arbolado público.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Lucía, v.g.; Entracio, Ausencio, Eugenio, Mardario, Orestes, Antíoco, mrs.; Audberto, obispo; Otilia, virgen.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Lucía, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la noche en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO DE KOSTKA

En honor de su amantísima Patrona la Inmaculada Concepción

Día 13 de Diciembre.—A las nueve de la noche y en la Capilla de la Academia, dará principio un solemne Triduo, que consistirá en rezo del Santo Rosario; Felicitación Sabatina cantada; motete; sermón a cargo del reverendo don Juan Bals y Orfila, capellán del Asilo Calabria y Salve cantada.

Día 14.—Los mismos cultos, predicando el Rdo. don Miguel Villalonga, Vicedirector de la Academia.

Día 15.—Final del Triduo preparatorio, con los mismos actos, predicando el Rdo. don Antonio Pons, Director de la Academia.

Domingo día 16.—A las ocho de la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, solemne Misa de Comunión general para todos los asociados y simpatizantes con la obra, cantándose por la Schola Cantorum la Misa coral de Pio X con acompañamiento de orquesta.

NOTICIAS MARITIMAS

Esta madrugada ha llegado procedente de Barcelona conduciendo importante cargamento vario, el motovelero «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

A las seis y media ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 127 pasajeros, correspondencia y 225 toneladas de carga general, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeés Clar.

El «Rey Jaime II» zarpará esta noche, a las siete, para Barcelona.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1935 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

HOTEL BUSTAMANTE (RECIENTE CONSTRUIDO)
Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones
Calefacción central
Habitaciones con cuarto de baños
Cuartos de baño y ducha
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE
SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS
PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

¡AUTOMOVILISTAS!

CONFIAD VUESTROS RECAUCHUTADOS A LA MARCA QUE DA MEJOR RESULTADO QUE SI FUERAN NUEVOS "REGOM - PNEUS"

Para encargos y detalles al Agente Exclusivo en Menorca:

Alfonso Victori Juan. — Gracia, 24, Mahón

CONVOCATORIA

Para licenciados del Ejército que no hayan cumplido 28 años y deseen ingresar en el CUERPO DE GUARDIAS DE ASALTO. La Escuela de TIRO NACIONAL empezará un curso de la preparación militar que exige el programa. Plazo para solicitarlo, hasta el 31 de Diciembre.

Para informes: Santa Ana 4, Mahón.

LA DIRECCIÓN.

DE CALIDAD Y BUEN GUSTO PRECIOS REDUCIDOS MUEBLES — MUEBLES AUXILIARES ESTILO CLÁSICO Y MODERNO LA CASA DEL ARTE PÍ Y MARGALL, 6

CRÓNICA

La Academia de San Estanislao a la Inmaculada

Del Rdo. don Antonio Pons Seguí, Pbro., Director de la Academia Mariana de San Estanislao de Mahón, hemos recibido atento Besalmano invitándonos a la fiesta que en honor de la Patrona de aquella Academia, la Inmaculada Concepción, se celebra estos días y cuyo programa de cultos publicamos en la sección religiosa.

El domingo, y después de la Misa de Comunión, los academistas con la Junta de Patronato y Director, se reunirán celebrando el tradicional desayuno.

Por la tarde, y empezando a las seis, tendrá lugar en el salón de actos de la Academia la velada literario-musical con sujeción al programa siguiente:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Overtura» por la orquesta.
2.º «A María nuestra madre». — Poesía por el academista don Bartolomé Jover Brú.
3.º «La mia Bandiera». — Romanza de barítono cantada por el socio don Rafael Parés y Monjo.
4.º «La Caridad». — Poesía por el niño aspirante Diego Mercadal y Monjo.
5.º «Tosca»: «Adiós a la vida». — Romanza de tenor por don Agustín Latorre, academista, acompañado por la orquesta.
6.º «Barro y cristal» — Drama en un acto por el Cuadro de Declamación.
7.º «La Bohème». — Romanza de bajo por el academista don Damián Fuguet y Parpal.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Insonnismo». — Juegos selectos por el academista don José Guerrero y Mús.
2.º «A la Inmaculada Concepción». — Poesía por el socio don Juan Calderón y Pons.

3.º «Lucrecia Borgia». — Romanza de bajo por don Damián Fuguet, acompañado por la orquesta.

4.º «¡Padre!». — Poesía por el academista don Bernardo Mir Mir y Muntaner.

5.º Opera «Marina» — Duo de tenor y barítono, por los señores Latorre y Parés, acompañados por la orquesta.

6.º «El alma en pena». — Pieza cómica por el Cuadro de Declamación.

Agradecemos al reverendo don Antonio Pons y Seguí, presbítero, la invitación que nos ha dirigido y nos complacemos en corresponder con todo afecto a su amable escrito.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» han llegado esta mañana el comandante de Ingenieros don Rodrigo González Fernández y señores; administrador de esta Aduana don Pedro Porcel Palmer y señores; don Manuel Mateo Martorell, señora e hijito; el auxiliar de Instrucción don Luis Mir Orfila; don Roberto Bois; don Luis Pons Florit y hermana; y doña Juana Pons de Cuevas.

También ha llegado a bordo de dicho buque Mr. De Vaiseau de Boysson, Attaché Naval prés la Legación de France, cuyo señor ha sido recibido por el Comandante Naval de Menorca don Francisco Jiménez Pidal y el ingeniero de la Base Naval don Luis de Andrade.

Novedad cinematográfica

En combinación con la gran regata cuencero internacional del Mediterráneo y organizado por el Club Náutico de Barcelona, se hizo un viaje a Formentor en la soberbia motonave «Ciudad de Cádiz». Este interesante viaje ha sido llevado al celuloide en todos sus aspectos, sin olvidar el deporte de la gran regata ni el interesantísimo de las bellezas singulares que ofrece Formentor, el Paraíso de Mallorca. Estreno hoy tarde en el TRIANON, en sesión de moda. Además «El trío de la bencina», una opereta encantadora.

Construcción de una alcantarilla

Avanzan los trabajos para construcción de la alcantarilla que de la calle de la Luna por las de San Alberto, Bastión, Hannover y Portal de Mar, ha de enlazar con la general de la Rampa de la Abundancia.

Los trabajadores se hallan ya al extremo de la calle de Hannover y en la del Bastión y pronto enlazarán con los que abren la zanja en la de San Alberto.

Más bella y elegante que nunca JOAN CRAWFORD reaparece el sábado en el VICTORIA

Llegada de reclutas

Esta mañana y a bordo del «Rey Jaime II», han llegado 98 reclutas procedentes de la Caja de Lérida número 28, para prestar servicio militar en los cuerpos de esta guarnición.

Los reclutas han sido recibidos conforme las disposiciones dictadas por la Superioridad y al muelle ha bajado la música del Regimiento Infantería número 39 que ha acompañado a los nuevos soldados al desfilar por las calles de esta ciudad hacia los cuarteles de la plaza de la Expianada.

Imposición de multa

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís ha impuesto una multa de cien pesetas a un individuo llamado Lorenzo Jordi Cardona, «El Chino», que fué detenido días pasados por promover escándalo en un establecimiento de la calle de Santa Cecilia, de esta ciudad.

La temporada de comedia en el Principal

Por noticias que recibimos de Barcelona, sabemos que el empresario del Teatro Principal don Rafael Pons Coll ha realizado acertadamente primera actriz Berta Camps y el primer actor Luis Orduña Madrid, tienen muy adelantados los trabajos para la formación de una importante compañía de medias para presentar en el veterano coliseo de esta ciudad las obras más modernas de los más aplaudidos autores.

En breve daremos más detalles, limitándonos hoy a adelantar que, a pesar del coste que representa de Barcelona, se dará a conocer nuestro Teatro la obra del año, la que se ha hecho centenera en las carteleras de muchos teatros de la Península.

Evitará el frío con las estufas a GAS

La mejor calefacción y más barata. Veán la exposición de cocina, con horno, hornillos varias clases, estufas, calentadores agua, etc. Plaza Pablo Iglesias, 19

Conferencias telegráficas SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 18

Proyectos de Justicia

El ministro de Justicia Sr. Aizpún habló hoy extensamente con los periodistas manifestándoles que al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana jueves en la Presidencia, llevará los proyectos de Justicia Municipal y el de modificación de la Ley de Ejecutamiento Civil, motivada esta última por la reconstrucción de los pleitos desaparecidos de la Audiencia de Oviedo.

La reorganización del Supremo

Contestando a un informador de prensa, dijo el señor Aizpún que la reorganización del Tribunal Supremo se halla pendiente de algunos retoques.

La ley de Prensa

También nos dijo el ministro de Justicia que le había visitado el señor Gascón Marín para hablarle de la ley de Prensa. Se mostró el ministro de Justicia muy satisfecho de su reciente viaje a Navarra.

Visitas al Presidente de la República

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora recibió esta mañana la visita del subsecretario del Ministerio de Agricultura y la de los directores generales de Montes, Agricultura y Ganadería. También recibió a los generales Godeá y Caridad.

En el Ministerio de la Guerra

El Presidente del Gobierno señor Lerroux recibió en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra al general Cabanellas y otras visitas.

Se retiran los sellos de Pablo Iglesias

En el Ministerio de Hacienda nos manifestaron que con motivo de la falsificación de los sellos que llevan la efigie de Pablo Iglesias, éstos serán retirados de la circulación.

Se han normalizado las clases

El ministro de Instrucción Pública don Filiberto Villalobos nos ha manifestado que se han normalizado las clases en las Facultades de Medicina y Ciencias.

No se han reanudado las clases en la Facultad de Derecho que ha

sido clausurada por la Junta Universitaria.

Los cursillistas colocados en propiedad

También nos dijo el ministro de Instrucción que llevará al próximo Consejo las disposiciones pertinentes para los nombramientos de maestros interinos y colocación en propiedad de los cursillistas con ejercicios aprobados.

Madrid 13 a las 3.

Congreso

Abre la sesión a las cuatro el señor A'ba.

Desanimación en ensayos y tribunas. En el banco azul el ministro de Trabajo.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Gallart defiende su proposición incidental relativa a los organismos de Trabajo censurando el funcionamiento de algunos tribunales.

El ministro de Trabajo señor Auguera de Sojo le contesta, diciéndole que la organización social es aún incipiente y que precisa que la legislación tenga uniformidad en toda España.

Se suspende el debate. Entrase a la discusión del proyecto de arrendamientos rústicos.

Intervienen algunos diputados y el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández le contesta señalando la discrepancia que existe entre el proyecto actual y la ley de cultivos de Cataluña.

Explica el ministro los aspectos del proyecto y dice que admitirá las iniciativas que tiendan a mejorarlo.

Se pasa a discutir el régimen transitorio de Cataluña.

Trias de Bes continúa la defensa de su voto particular presentado a la totalidad del dictamen. Pide que a Cataluña se le reconozca personalidad jurídica.

Contéstale, en nombre de la comisión, el señor Vélez rechazando un voto particular. Trias de Bes pide votación nominal y el voto se rechaza por 139 contra 31.

Intervienen en la discusión Magrañé, Traval y Palau pidiendo que se restablezca pronto el Estatuto. Serra Moret y Rubio Chavarrí consumen turnos en favor del Estatuto.

Con esto se termina la discusión de la totalidad.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Después los señores Guerra del Río y Gil Robles volvieron a hablar separadamente con el Presidente del Gobierno señor Lerroux.

Lo que dice el señor Gil Robles

Los periodistas procuraron obtener unas declaraciones del señor Gil Robles.

El jefe de la C. E. D. A. se expresó en tonos de cordialidad, manifestándonos que creía que en la cuestión catalana habría fórmula de concordia.

Como se modificará el Estatuto

El diputado radical don Emilia no Iglesias dijo que pedirían que revirtan al Estado los servicios de orden público, justicia y enseñanza, con lo que, añadió, queda modificado esencialmente el Estatuto.

El nuevo régimen electoral

El presidente de la comisión de Presidencia don Pedro Armaza hablando con los reporteros, dijo que estimaba que habría dictamen sobre el proyecto de ley electoral antes de las vacaciones parlamentarias.

Propugnó un régimen mayoritario y las grandes circunscripciones. Afirmó que en la reunión celebrada por la mañana por los radicales había habido absoluta unanimidad de criterio en el asunto del régimen transitorio de Cataluña.

La solución del problema catalán

A última hora decía el señor Guerra del Río que podía asegurar que había perfecta conformidad en los grupos de la mayoría en la solución del problema del Estatuto catalán.

Se han presentado enmiendas que son cuatro y en el sentido que dijo la minoría radical.

El plazo de duración del régimen transitorio será de tres meses.

El Gobierno podrá nombrar su delegado con funciones que no competen a la Generalidad y que dictará las normas en los servicios de orden público, justicia y enseñanza.

Se ha reunido la minoría agraria presidiendo la reunión el señor Martínez de Velasco.

En esta reunión de los agrarios se acordó aceptar cualquier fórmula de suspensión del Estatuto de Cataluña siempre que el Parlamento pueda revisarla antes de las vacaciones.

También se acordó pedir al Gobierno que presente inmediatamente un proyecto restableciendo la llamada ley de sargentos.

Tomáronse otros acuerdos, relacionados con la resolución del problema del trigo.

El suplicatorio contra González Peña

Ha llegado al Congreso el suplicatorio del juez militar para procesar al diputado González Peña.

La petición de suplicatorio va acompañada de la firma de treinta personas que aseguran que González Peña llevaba la dirección del movimiento de Asturias.

Lo que prepara Gordón Ordás

El ex ministro Gordón Ordás ha anunciado una interpelación sobre los sucesos de Asturias.

Gordón Ordás combate la fuerza pública y no condena los crímenes.

Contra el ascenso de Batet y López Ochoa

Se ha reunido la comisión de Guerra del Congreso negándose a suscribir el proyecto de ley de ascenso de los generales Batet y López Ochoa, mostrándose contraria al proyecto.

La labor del juez señor Alarcón

El ex inspector de Aduanas señor Barba encarcelado.

También ingresa en la cárcel el ex gobernador de Vizcaya Sr. Calviño

El juez especial por el alijo de armas, señor Alarcón, ha tomado hoy declaración extensa al comisario de Vigilancia señor Vargas y al capitán de guardias de Asalto señor Alvariz.

También tomó el señor Alarcón declaración al ex inspector de Aduanas señor Barba.

Esta tarde ha ingresado en la Cárcel Modelo el ex inspector de

Aduanas señor Barba, contra el que se ha dictado auto de procesamiento y prisión por la cuestión del alijo de armas.

También ha ingresado en la Cárcel Modelo el ex gobernador general de las Vascongadas señor Calviño.

Los alumnos de Bellas Artes

Toledo.—Han llegado los alumnos de la Academia de Bellas Artes que, acompañados de sus profesores, han efectuado un viaje de estudio y que desde esta ciudad regresarán a Madrid.

Los carnets de identidad

Oviedo.—Se han presentado numerosos obreros al Gobierno Civil en demanda del carnet de identidad que ha sido creado para poder trabajar en las minas.

El estado social en Barcelona

Ha visitado al Presidente del Consejo de ministros señor Lerroux una nutrida representación de entidades económicas de Barcelona para exponer al jefe del Gobierno lo difícil de la situación social en aquella capital y pedir medidas energéticas que acaben con los atracos cotidianos y la amenaza constante que se cierne sobre industriales y comerciantes, los propulsores de la vida y la riqueza catalana.

Muere repentinamente el gobernador de Huesca

Dicen de Huesca que, víctima de una bronconeumonía, ha fallecido el gobernador civil de aquella provincia don Pedro Piña, cuyo entierro se verificará hoy.

Detención de un sujeto peligroso

Barcelona.—La Policía ha detenido a Antonio Serra, del Sindicato Textil, sujeto considerado peligrosísimo. También ha sido practicada otra detención de un sujeto perteneciente

te al ramo de agua, cuyos antecedentes le acusan como elemento peligroso y perturbador.

El doctor Albiñana a Barcelona

Barcelona.—Mañana es esperado en esta ciudad el diputado por Burgos y jefe del Partido Nacionista Español doctor Albiñana.

La suscripción pro fuerza pública

Barcelona.—En nota dada por la Generalidad, la suscripción nacional abierta en Barcelona a favor de la fuerza pública asciende a la cifra de 1.768.848'55. Lo recaudado a favor de las víctimas de la revolución asciende a 2.282.85 pesetas.

PRENSA ASOCIADA.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 5 de Diciembre Benita Alfzina Coill, nació en el predio Llimpe.

Día 6 Margarita Vives Pons, nació en la calle de Gracia número 41.

Día 7 Julia Landino Starla, nació en la calle San Elías número 12.

Día 9 María Florit Florit, nació en la calle San Antonio número 17.

DEFUNCIONES

Día 11 Diciembre Francisco Cerdá Plomer, 58 años, falleció en la calle Conde Cifuentes número 126.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 12 de Diciembre de 1934

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5, Inter. 4, Id. 4, Amort. 5, Id. 5, Id. 5, Exter. 4, Id. 4, Obligaciones Norte Prioridad, Alcantas 3%, 1.ª hipoteca, Céd. B. Htp. de España 4%, etc.

MONEDAS DE ORO

Alfonstinos 239'50

Onzas y sus fracciones 239'50

Isabelinas 240'50

El programa para mañana

Los regionalistas y la suscripción

El diputado por la circunscripción de Baleares don Juan March Ordinas ha ingresado en la minoría independiente.

El programa para mañana

El ex ministro señor Guerra del Río ha sido delegado por su minoría y por el Gobierno cerca del señor Gil Robles para tratar sobre el régimen transitorio de Cataluña.

La minoría radical

El señor Guerra del Río después de conferenciar con Gil Robles, habló con el Presidente del Gobierno señor Lerroux.

Habrá fórmula

Al salir el señor Guerra del Río después de sus entrevistas con los señores Gil Robles y Lerroux, dijo a los periodistas que creía que habrá fórmula en la cuestión del régimen transitorio de Cataluña.

Nuevas conversaciones

El señor Guerra del Río volvió a hablar con el jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

SESIONES DE CINE AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS. EN EL PAIS DEL SCALP. INCORREGIBLE. La mejor película de COW-BOYS del mundo.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

JUEVES 13 DICIEMBRE DE 1934. DOS SEGUNDOS. AFRICA INDOMABLE. El emocionante drama por el gran trágico EDWARD G. ROBINSON.

ALON TRIANON

CALEFACCION CENTRAL. EL TRIO DE LA BENCINA. Por la ideal pareja LILLIAN HARVEY y HENRI GARAT.

ALMA DE MALLORCA - FORMENTOR

PROGRAMA DOBLE - DOS PELICULAS, DOS. GRANADEROS DEL AMOP, por Raoul Roulien y Conchita Montenegro.

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD. SALON VICTORIA. a las 6'30 y 9'45. DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45. LUNES: a las 6'30 y 9'45.



El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

372 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

-Y no me atrevo a exponer otra vez a la pobre madre a un golpe tan terrible. Así iban hablando cuando su carruaje se cruzó con el de Nazarena. Los tres se vieron y se miraron. La hermosa pecadora palideció intensamente y miró a Adolfo con ansiedad, como esperando que la saludase.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 569

-¿Estás celosa? -exclamó Adolfo, echándose a reír. Adela se ruborizó. -No, tanto como celosa, no -balbuceó, desmintiendo sus palabras con el tono con que fueron dichas. No dijo más; pero la expresión de su mirada fué tan triste que, compadecido de ella, su esposo se la dijo cariñosamente. -¡No seas tonta! Y desde entonces impúsose la violencia de no mirar a Nazarena, aunque a ella se le iban los ojos. Tranquilizada Adela, dijo: -Cuando voy al teatro o a paseo, Maruja quiere siempre que, al volver, le describa minuciosamente las toilettes más elegantes. Cuando volvamos hoy le describiré el traje de esa mujer. Es muy bonito, así que un tanto llamativo. -No, no le hables a Maruja de la mujer esa -la interrumpió su esposo con precipitación. -¿Por qué? -preguntó ella sorprendida. -Porque no está bien. ¡Ir a hablarle a una niña inocente de una mujer de esta clase! -Tienes razón; pero como yo no le he de hablar más que del vestido... -Sin embargo, puede hacerte preguntas difíciles de contestar. -Descuida, no le hablaré de ella.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

"Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gaste en aceite, grasas y valvolinas buenas, se economiza centuplicado en reparaciones y fuerza motriz.

OIL - FABIOL!

Prueb-los; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Barcelona
L. CATCHOT SINTES
Ramírez 17, Mahón

Sindicato Agrícola Católico de San Luis

MATANZA DE CERDOS
Provisiones per casa

— DE —
CAMOTS I BUTIFARRA
SOBRESADA VERMEA
SOBRESADA
DE CARN I XUA

DISPONIBLE

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas atilo gráficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 775

PLATA MESES
(Exclusiva para esta plaza)

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arbóricas, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con ingreso de dos años.

EL ARBOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE



Defender la TOS no es suficiente ¡HAY QUE CURAR la causa!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creolita soluble calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. — Adaptado por el Médico y Hospital del Mundo entero.

JARABE FAMEL

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Placer del Corazón de Jesús

Véndese en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

De interés para los automovilistas

Código de la Circulación

Esta obra contiene todas las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» regulando la circulación por todas las carreteras de España.

Precio del ejemplar: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros y aparatos más bien o mal estudiados que de la sangre y hacer que los músculos pierdan su vitalidad, reducir las hernias, la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno método del Dr. Muñoz, con nombre registrado y patentado y el uso de la curación o reducción completa de las hernias por volutas y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o tratamientos son siempre gratuitos. Si quiere Vd. convencerse visite sin pérdida de tiempo, de 8 a 1 mañana en:

MAHON: Lunes 17 y Martes 18 Diciembre. — Hotel Bustamante

CIUADDELA: Miércoles 19 Diciembre. — Hotel Feliciano.

ALAYOR: Jueves 20 Diciembre. — Fonda del Comercio.

INSTITUTO DE LAS HERNIAS MÉTODO DEL Dr. MUÑOZ
RAMBLA DEL CENTRO, 11 — BARCELONA

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pabellón 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 26 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autoras y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos tomos al año y se encuadernan con una índice, en tapas especiales que los resalta Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, con un índice de las obras citadas en la Biblioteca de todo hombre culto, y la Asociación científica industrial puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMP

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diario

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Merédez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Regeneración 13, Córdoba.

D. pueblo provincia
calle núm.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Merédez Pelayo. — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (pueblo) Provincia
Calle Núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestibulos, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada periódico se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro número o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

570

LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO. 571

Detúvose al pie de la tribuna un carruaje en el que iban otra señora y otro caballero.

Eran Rosa y su esposo Curro.

Nadie los hubiera conocido.

Habiendo entrado la primera en posesión de la herencia del duque, vivían con el rango correspondiente a su colosal fortuna.

Ya no habitaban en el hotel de la marquesita de Lis, sino en casa aparte; pero seguían mostrándose agradecidos a su protectora y entregábanle una parte de sus rentas para que atendiese al sostenimiento de su asilo.

Los dos matrimonios saludáronse afectuosamente, y Carmona dijo:

—Don Adolfo, ¿por qué no cede usted su asiento a mi señora, mientras los dos damos una vuelta en mi carruaje? Así las dejaremos en libertad para que analicen y comenten los moños y adornos de las demás señoras.

La proposición fué aceptada.

Adolfo pasó de la tribuna al coche, y su asiento fué ocupado por Rosa, la cual saludó a Adela besándole cariñosamente.

Alejóse el carruaje, y Carmona dijo a su amigo:

—¿Sabe usted quién está aquí?

—Sí, Nazarena —respondió Adolfo.

—¿La ha visto usted?

—¿Cómo no, si todos tienen fijas en ella sus miradas?

—Pues yo he querido advertirselo por si no había notado su presencia.

—Gracias.

—Está muy hermosa.

—Sí; pero vea usted cómo se presenta en público: como quien expone su hermosura, ofreciéndola al mejor postor.

—Es una desgracia.

—Y una desgracia irremediable.

—¿Qué piensa usted hacer?

—No lo sé; pero creo que no haré nada.

—Acaso sea lo más prudente.

—Al punto a que esa infeliz ha llegado, es muy difícil, por no decir imposible, hacerla retroceder en el camino que sigue.

—Lo mismo creo.

—Nazarena no era mala, a pesar de todo, y mi ascendiente sobre ella acaso hubiese conseguido regenerarla; pero hoy...

—Hoy no es lo que era.

—Eso temo.

—No hay más que verla para advertirlo. No obstante, ¿sería tan gran consuelo para la pobre Martina ver y abrazar a su hijo?

—Sí; pero sería el coronamiento de su marido el verse de nuevo despreciada por ella.

—Tiene usted razón.